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свободы слова «Адил соз» 
Нарушения свободы слова в Казахстане

 Февраль 2021 года
Международный фонд защиты свободы слова «Адил соз» провел исследование  ситуации  в Казахстане с правом на свободу выражения, получения и распространения информации в феврале 2021 года. 
Среди сообщений: 

- В течение дня журналисты «Уральской недели», направлявшиеся в Атырау для подготовки материала о выходе на свободу политзаключенного Макса Бокаева, задерживались полицейскими несколько раз. Главный редактор «Уральской недели» провел одиночный пикет у здания полиции, протестуя против действий полицейских. 
- МИОР опубликовало проект Правил аккредитации журналистов. Правозащитники считают, что новые требования ограничат права журналистов.
- Европарламент принял резолюцию, в которой настоятельно призывает правительство Казахстана действовать в соответствии со своими международными обязательствами и уважать права человека и основные свободы.

В феврале 2021 года судами вынесено 4 судебных акта по искам о защите чести, достоинства и деловой репутации к СМИ в связи с осуществлением права на свободу выражения, получения и распространения информации. Из них в пользу ответчиков – 3.

В  связи с осуществлением права на свободу выражения в феврале 2021 года предъявлены:

- 5 претензий и исков в гражданском порядке (в том числе о защите чести, достоинства и деловой репутации – 4).  Заявленные суммы возмещения морального вреда по искам о защите чести и достоинства – 5 млн. тенге. Судами взыскано 50 тыс. тенге.

- 4 обвинения в административном порядке. 

Всего с начала года в  связи с осуществлением права на свободу выражения предъявлены:

- 1 обвинение в уголовном порядке (в том числе в судебном – 0). 

- 10 претензий и исков в гражданском порядке (в том числе о защите чести, достоинства и деловой репутации – 9). 

Заявленные суммы возмещения морального вреда по искам о защите чести и достоинства – 16 млн. тенге. Судами взыскано 5 млн. 50 тыс. тенге.

- 6 обвинений в административном порядке.
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I. ОБЩАЯ СИТУАЦИЯ

Февраль, 10

Авторитетный британский журнал The Economist оставил Казахстан в числе авторитарных режимов по Индексу демократии 2020, передает корреспондент агентства «КазТАГ».
По итогам 2020 года Казахстан занял 128 место, опередив Конго (129), Камбоджу и Руанду (130), но отстав от России (124), Нигера (125), Катара (126) и Зимбабве (127).

«У России по-прежнему самый высокий балл из семи – 3,31 (124-е место в мире из 167 стран), а у Туркменистана – самый низкий – всего 1,72. Беларусь, Азербайджан и четыре государства Центральной Азии (Казахстан, Таджикистан, Туркменистан и Узбекистан) остаются диктатурами, лидеры которых иногда оставались на месте десятилетиями», - поясняет The Economist.

Февраль, 11

11 февраля депутаты Европарламента большинством голосов (598 депутатов из 693) приняли резолюцию по ситуации с правами человека в Казахстане.
Как сказано в резолюции, Европарламент принимает во внимание «тревожное ухудшение общей ситуации с правами человека и репрессии против организаций гражданского общества в Казахстане, которые были отмечены в последние недели, а также жесткие ограничения, наложенные на право на свободу выражения мнений, мирных собраний и объединений».
Европарламент настоятельно призывает правительство Казахстана действовать в соответствии со своими международными обязательствами и уважать права человека и основные свободы; призывает власти Казахстана соблюдать международные стандарты в отношении проведения выборов и выполнять рекомендации БДИПЧ, в том числе касающиеся конституционно гарантированных основных свобод, участия гражданского общества, политического плюрализма и т.д.
Евродепутаты призывают правительство Казахстана снять политически мотивированные обвинения и положить конец всем формам произвольных задержаний, репрессий и преследований в отношении правозащитников, религиозных организаций, организаций гражданского общества, профсоюзов, журналистов и политических оппозиционных движений, а также позволить людям свободно выражать свои политические, религиозные и другие взгляды.

Также Европарламент призвал власти Казахстана прекратить использование уголовного кодекса против активистов, блогеров, журналистов и других лиц за осуществление своего права на свободу выражения мнения, обеспечить свободные и безопасные условия для независимых журналистов и выразил сожаление по поводу тревожного состояния свободы СМИ в стране.

13 февраля пресс-секретарь Министерства иностранных Казахстана Айбек Смадияров в интервью агентству «Казинформ» заявил: «текст резолюции искажает реальное положение дел в нашей стране и был инициирован недружественно настроенными политиками, подпитываемыми недостоверной информацией деструктивных кругов».

Февраль, 25
25 февраля Президент РК Касым-Жомарта Токаев на пятом заседании Национального совета общественного доверия (НСОД) предложил ряд инициатив, направленных на политические изменения. В частности, начать разработку и внедрение национальных показателей оценки прав человека на основе разработанных управлением верховного комиссара ООН по правам человека 14-ти индикаторов соблюдения прав человека.
По мнению Токаева, этот шаг позволит усилить проводимую в Казахстане политику защиты прав человека.

Февраль, 04

Как известно, в январе несколько неправительственных организаций получили постановления от налоговых органов на миллионные штрафы за якобы нарушения в заполнении форм налоговой отчетности информационного характера.

- 15 января постановлением Управления госдоходов по Алмалинскому району г. Алматы оштрафовано более чем на миллион тенге общественное объединение «Эхо» с приостановлением деятельности на три месяца; 

- 19 января налоговое управление по Есильскому району г. Нур-Султан оштрафовало на 277 тысяч тенге общественную организацию «Еркіндік қанаты», занимающуюся наблюдением за выборами;
- 25 января постановлением Управления госдоходов «Международная правовая инициатива» оштрафована более чем на миллион тенге с приостановлением деятельности до 15 апреля 2021 года;
- 25 января Казахстанское международное бюро по правам человека и соблюдению законности получило постановление о штрафе и приостановлении деятельности до 15 апреля 2021 года.
Также административные дела за «нарушения при предоставлении отчетов об иностранном финансировании» были возбуждены в отношении Международного центра журналистики MediaNet, из-за чего первый в Центральной Азии ресурс по проверке фактов Factcheck.kz мог быть приостановлен и ОФ «Правовой медиацентр».  

Международные правозащитные организации осудили репрессии со стороны налоговиков в отношении НПО, назвав давление беспрецедентным. 
НПО обжаловали постановления Управления госдоходов в Департамент госдоходов и в судах.
1 февраля официальный представитель Европейского Союза Питер Стано выступил с заявлением о растущем давлении на правозащитные НПО в Казахстане. «Подобные действия со стороны властей Казахстана не только препятствуют усилиям по проведению реформ и ограничивают важную работу НПО, но также наносят ущерб международной репутации Казахстана». Евросоюз призвал правительство Казахстана «безотлагательно решить этот вопрос».
4 февраля стало известно, что Департаменты государственных доходов Нур-Султана и Алматы прекратили производства в отношении неправительственных организаций. 

— Мы решения самого еще не видели. Из того, что мне передали, решением департамента государственных доходов по нашей жалобе было отменить штраф и приостановление деятельности и прекратить производство «в связи с малозначительностью». По этому основанию прекращать на данной стадии, как мне кажется, нельзя. Кроме того, наша жалоба, составленная на 15 страницах, про малозначительность ничего не говорила, — сказал Азаттыку Евгений Жовтис.
Февраль, 08

Петр Троценко, Радио Азаттык (г. Алматы)

В феврале 2020 года в нескольких населенных пунктах Кордайского района Жамбылской области произошли межэтнические столкновения, в результате которых погибли 11 человек и десятки получили ранения. Репортер Радио Азаттык Петр Троценко готовил репортаж о том, как живут люди спустя год после трагических событий.
«Этот репортаж дался мне непросто. Интерес к журналистам со стороны чиновников был настолько сильным, что несколько дней я практически не выходил на улицу, перемещаясь по посёлкам исключительно на такси. А когда сотрудники акимата меня всё-таки заметили, то сразу же взяли в оборот и повезли показывать, как хорошо живут между собой казахи и дунгане.

В процессе такой вот работы один из чиновников подошёл ко мне и спросил: "Пётр, надеюсь, репортаж будет позитивным?"», - написал журналист в Facebook.
Февраль, 04
СМИ Карагандинской области

В Карагандинской области для экономии бюджетных средств на торги будут выставлены 17 государственных газет и телеканалов, сообщает news09.kz со ссылкой на данные privatization.gosreestr.kz. 
Сообщается, что торги намечены на декабрь 2025 года и в настоящее время идет предпродажная подготовка. 

Список СМИ Карагандинской области, подлежащих приватизации: «Редакция газеты «Северное Прибалхашье», «Редакция газеты «Балқаш өңірі», «Редакция газеты Сарыарка», «Редакция районной газеты «Абай-Ақиқат», «Районная газета «Сельский труженик», «Редакция газеты «Ұлытау» Улытауского района, «Редакция Сатпаевской городской газеты «Шарайна», «Редакция районной газеты «Каркаралы», «Редакция газеты «Жанаарка», «Шахтинск ИНФО», «Саран тынысы», «Бұқар жырау жаршысы», «Редакция Шетской районной газеты «Шет шұғыласы», «Редакция Актогайской районной газеты «Aqtoǵaı ajary», «Редакция газеты «Қазыналы өңір», «Редакция районной газеты «Нұра», «Жезказганская городская дирекция телерадиовещания «Дидар».
Февраль, 08

Около Т3 млрд хотят потратить на размещение в средствах массовой информации  акиматы двух городов (Шымкент и Алматы) и пяти областей Казахстана (Западно-Казахстанская, Атырауская, Кызылординская, Актюбинская, Мангистауская), передает корреспондент агентства «КазТАГ».

В числе основных требований – освещение госпрограмм,  деятельности и документов правительства Казахстана и местных  акиматов, проведение государственной информационной политики,  имиджевые материалы. Срок предоставления услуг до конца 2021 года. 

II. ИЗМЕНЕНИЯ В ДЕЙСТВУЮЩЕМ ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВЕ
Февраль, 01

1 февраля на сайте открытые НПА опубликован для обсуждения проект приказа «О внесении изменения в приказ Министра культуры и информации Республики Казахстан от 21 июня 2013 года № 138 «Об утверждении Правил аккредитации журналистов».
Предлагаемые Правила были раскритикованы правозащитниками и журналистами. 

Правозащитники предлагают исключить из понятийного аппарата Правил термин «модератор», так как Закон «О средствах массовой информации» не содержит такого понятия и Правила как подзаконный акт не должны вводить новых понятий и расширительных толкований, а также Примечание, согласно которому главный редактор и (или) уполномоченный представитель редакции должны обеспечить соблюдение аккредитованным журналистом общественного порядка, тематики (содержания) мероприятия, а также требований модератора мероприятия.  

Критике подверглись пункты о лишении аккредитации журналиста. Правозащитники считают: пункт о лишении аккредитации за распространение не соответствующих действительности сведений должен быть дополнен уточнением – «что подтверждено вступившим в законную силу решением суда».  Также предлагается ввести в Правила возможность обжаловать в вышестоящем уполномоченном органе и(или) в судебном порядке решение о лишении аккредитации. 
Министр информации и общественного развития Аида Балаева по поводу соблюдения тематики пресс-конференций и требований модератора пояснила: «Скорее всего, это были предложения государственных органов. Мы их обязаны включать и снова обсуждать. Давайте мы обе стороны выслушаем и, полагаю, консенсус будет в любом случае».
Февраль, 18
Все СМИ

На портале Открытые НПА опубликованы для обсуждения «Правила по определению стоимости государственных заданий, исследований Министерства информации и общественного развития».

«Настоящие Правила регулируют порядок определения стоимости государственных заданий, исследований в сферах информации, взаимодействия государства и гражданского общества, религиозной деятельности, государственной молодежной и семейной политики, модернизации общественного сознания, благотворительности, волонтерской деятельности, медиации, обеспечения внутриполитической стабильности, межконфессионального и межэтнического согласия, доступа к информации», - говорится в документе. 

В тексте Правил приводится перечень допустимых расходов СМИ при реализации государственной информационной политики.
Публичное обсуждение Правил закончится 4 марта 2021 г. 

IV. НАРУШЕНИЯ ПРАВ ЖУРНАЛИСТОВ И СМИ
1. Задержания журналистов 

1.1. «Уральская неделя»

Февраль, 03

Лукпан Ахмедьяров, Рауль Упоров, «Уральская неделя» (г. Уральск)

3 февраля рано утром главной редактор газеты «Уральская неделя» Лукпан Ахмедьяров выехал с оператором и своим заместителем Раулем Упоровым в Атырау, для подготовки материала о Максе Бокаеве, который 4 февраля должен выйти на свободу. На трассе машину догнали сотрудники полиции, задержали Ахмедьярова и доставили в Абайское отделение полиции Уральска.

По словам Рауля Упорова, чтобы задержать журналиста, полицейские организовали пробку на трассе под предлогом сложных погодных условий. Сразу после задержания Ахмедьярова траса была открыта. «Мы стояли в пробке неподалёку от Кушума, пока из города до нас не добралась полиция и не вручила повестку Лукпану. Из-за этого сотни машин стояли и ждали выезда на трассу. Это нарушение всех конституционных прав не только Лукпана Ахмедьярова, у которого повестка в полицию была перенесена на 5 февраля. Нарушены конституционные всех граждан, которых незаконно удерживали в очереди на трассе, не имея для этого никаких разрешений», сообщил Рауль Упоров по телефону.

Сам Лукпан сообщил: «Меня забрали. Я мог бы там, конечно, дальше стоять, но они держали под сотню машин на Кушумском посту, только лишь для того, чтобы вот это задержание провернуть. Приехал микроавтобус с полицейскими, подошёл один из них, сказал: «Вот, есть постановление о принудительном доставлении тебя». Причём, это постановление выписал тот же самый следователь, который вчера мне выдал повестку на 5 февраля! И он сейчас говорит, мол я не явился, поэтому меня доставляют. Главное, он вчера меня видел, и тут же говорит, что нужно меня принудительно доставить. Меня сейчас везут в Абайский отдел полиции, будут допрашивать как свидетеля с правом на защиту по тому же делу».

Журналист пробыл в полиции 3 часа. За все это время следователь не задал ему ни одного вопроса. «Потом дал бланк допроса, в котором попросил написать, что я отказываюсь от дачи показаний без адвоката. Когда я собрался на выход, он мне вручил повестку на сегодня на 19:00 ч. Я ему предложил не стесняться, и он мне выдал еще одну повестку на 4 февраля на 10:00», - рассказывает Ахмедьяров.

Через час после задержания Лукпана Ахмедьярова полицейские задержали заместителя редактора газеты «Уральская неделя» Рауля Упорова.

Формальной причиной стала ориентировка, якобы полученная на автомашину, на которой передвигаются журналисты. По словам Рауля Упорова, после того, как Лукпана Ахмедьярова забрали прямо с трассы по обвинению в том, что он не явился на допрос, они поехали дальше. Но через несколько километров их нагнала полицейская машина и потребовала остановиться. Водителю автомобиля сообщили, что он подозревается в совершении ДТП, которое случилось сегодня в Уральске, поэтому его машина задерживается по ориентировке. После этого автомобиль препроводили в поселок Чапаево для дачи объяснений.

- Все это невероятная глупость, граничащая с идиотизмом, - возмущенно говорит Рауль Упоров. - И дело даже не в том, что задержали Лукпана, а сейчас нас. Дело в том, что для этого полицейские не погнушались несколько часов продержать на трассе десятки машин, которые явно направлялись в сторону Атырау. Там были легковушки, бензовозы. Все они стояли и ждали. Честно говоря, я до последнего не верил, что такое возможно. Я не верил даже тогда, когда Лукпану привезли прямо на трассу повестку. НО когда сразу после этого стали пропускать автомашины!..

Ну хорошо, сейчас нас туда не пропустят, мы не снимем конкретно момент выхода Макса Бокаева. Но тогда мы поедем и через неделю сделаем с ним больше интервью! В чем смысл всех вот этих телодвижений?!

Водителя авто доставили в РОВД, а Рауль и Исатай (телеоператор) поймали попутку и продолжили движение. Примерно в 20 км после Чапаева их попутку догнала и остановила патрульная машина. По словам полицейского, поступил сигнал о том, что эта машина занимается незаконным частным извозом.

«Всех нас, включая тех пассажиров, что были в машине до нашего появления, попросили написать объяснительные. Причину требования этих объяснительных никто внятно объяснить не смог. На мой прямой вопрос, на предмет чего с нас требуют объяснительные, полицейский начал пространно рассуждать о том, что сейчас происходит в поселке Чапаево», - сообщил Рауль Упоров. 

Взяв с пассажиров объяснительные, полицейские под разными предлогами продолжали запрещать автомобилю двигаться дальше. 
3 февраля Лукпан Ахмедьяров сделал заявление возле здания Абайского отдела полиции в Уральске. Он возмутился действиями полицейских, которые в течение суток препятствуют изданию «Уральская неделя» проехать в Атырау, где должен выйти из заключения Макс Бокаев. Главный редактор заявил, что расценивает действия полиции как воспрепятствование его профессиональной деятельности, и начал одиночный пикет у здания отдела полиции с плакатом «Полиция или гестапо?». После этого журналиста немедленно препроводили в отдел.

Февраль, 03

Независимые редакции Казахстана и правозащитники выступили с заявлением, в котором потребовали прекратить преследование Лукпана Ахмедьярова и «Уральской недели». В заявлении говорится об уголовном расследовании по факту публикации в «Уральской неделе» о незаконном распределении земельных участков, в котором замешан сотрудник прокуратуры, и вызовах главного редактора газеты на допросы, а также о задержании Ахмедьярова и сотрудников газеты на трассе Уральск-Атырау.

Авторы заявления убеждены: преследование Лукпана Ахмедьярова имеет политическую подоплеку и связано с желанием правоохранительных структур Западного Казахстана заглушить голос журналиста.
«Правоохранительные органы не должны вмешиваться в работу СМИ, а журналисты должны иметь возможность делать свою работу — вести расследования, сообщать о фактах коррупции, подвергать сомнению действия чиновников.

Преследование Лукпана Ахмедьярова — незаконно и должно быть остановлено немедленно», - говорится в заявлении.

Авторы заявления - Редакция интернет-журнала Vласть, Редакция “Медиазона Центральная Азия”, Редакция masa.media, Редакция The Village Казахстан, Редакция Factcheck.kz, Редакция ProTenge, Редакция "За нами уже выехали", Редакция The Qazaq Times, Редакция Orda.kz, Редакция издания "Интонация", Редакция mgorod.kz, Редакция Adamdar/CA, Редакция телеграм-канала БЕСсимптомно, Редакция проекта "Binocle Media", Фонд защиты свободы слова "Адил соз", Лига судебных журналистов Казахстана
Февраль, 04
Правозащитная организация «Репортеры без границ» (Reporters Without Borders (RSF) опубликовала заявление в поддержку редактора «Уральской недели» Лукпана Ахмедьярова. 

«Многочисленные вызовы, которым подвергается Лукпан Ахмедьяров, явно мешают ему выполнять свою журналистскую работу и равносильны преследованию», - заявила Жанна Кавелье, руководитель отдела RSF по Восточной Европе и Центральной Азии. «Мы присоединяем свой голос к призыву независимых казахстанских СМИ прекратить судебное разбирательство в отношении редактора "Уральской недели". Мы также настоятельно призываем полицию прекратить препятствовать его работе».
С протестом в связи с незаконными задержаниями Лукпана Ахмедьярова выступил также Норвежский Хельсинкский комитет. 
«Это неоднократное и целенаправленное преследование расценивается как очевидная попытка вмешательства в законную и необходимую работу независимых журналистов и представляет собой серьезный удар по свободе прессы в Казахстане, – сказал Гейр Хёнланланд, генеральный секретарь Норвежского Хельсинкского комитета. – Я призываю президента Токаева продемонстрировать приверженность заявленным намерениям по проведению реформ и гарантировать безопасную и свободную среду для всех журналистов. Преследование Лукпана Ахмедиярова должно быть прекращено немедленно».

2. Воспрепятствование законной профессиональной деятельности 
журналистов и СМИ

Февраль, 28

СМИ г. Алматы

28 февраля во время митинга за политические реформы перед Дворцом спорта в Алматы представители силовых структур взяли в оцепление политика Жанболата Мамая и около 20 его сторонников. 

Попытки многих репортеров зафиксировать происходящее натолкнулись на стену из «СОБРа».  В районе заблокировали интернет, тем самым лишив новостные агентства и веб-порталы возможности вести прямую трансляцию.

Мадина Алимханова, журналист агентства КазТАГ, вместе с другими коллегами поднялась на возвышение перед Дворцом спорта, оттуда удобнее фиксировать происходящие события. Однако полиция и «люди в штатском» вежливо, но настойчиво подталкивая руками, попросили всех сойти вниз. Только оператору в желтом жилете, почему-то с надписью «СМИ», а не как обычно «PRESS» или «ПРЕССА», разрешили-таки вернуться на возвышение, где он и фиксировал события и участников до конца основной части митинга.

КОММЕНТАРИЙ «Адил соз»

Напомним, что говорит закон: журналист имеет право «присутствовать в районе стихийных бедствий, на мирных собраниях, а также при иных формах выражения общественных, групповых и личных интересов по предъявлении удостоверения журналиста, отличительного знака.
Февраль, 28

Петр Троценко, Радио Азаттык (г. Алматы)

Во время митингов 28 февраля в Алматы полицейские применяли против журналистов новую тактику: сильно толкались, пихались, хватались за аппаратуру.

«Действовали они чётко и слаженно: создавая помехи только тем, кто пытался фиксировать задержания. А в моменты затишья, когда журналисты собирались на перекур, эти мужики стояли неподалеку, пытаясь подслушать, о чём мы говорим», - пишет в Facebook репортер Радио Азаттык Петр Троценко.

Февраль, 09

Бахрам Талибжанов, телеканал «Астана» (г. Шымкент)

В Шымкенте родственники заключенных пожаловались журналистам на жестокие пытки в колонии Шымкента. Близкие пришли к воротам тюрьмы с требованиями прекратить издевательства над арестантами. Редакция телеканала «Астана» 9 февраля выдала материал в эфир. На следующий день городской департамент уголовно-исполнительной системы пригласил представителей СМИ наглядно посмотреть условия в колонии. Приехав на место, съемочная группа телеканала «Астана» не смогла попасть внутрь здания. Охрана колонии потребовала от журналиста и телеоператора результат отрицательного ПЦР-теста.  

Февраль, 12

СМИ г. Нур-Султан

С начала объявления в марте 2020 года в Казахстане режима ЧП в связи с распространением COVID-19 правительство и парламент Казахстана остаются закрытыми для журналистов. Причиной недопуска СМИ на заседания называют карантинные меры. По мнению правозащитников, такая ситуация является воспрепятствованием профессиональной деятельности журналистов. 

Февраль, 01

Диана Сапаркызы, «31 канал» (г. Караганда)

1 февраля пресс-служба управления здравоохранения Карагандинской области пригласила корреспондента «31 канала» Диану Сапаркызы в пресс-тур на процесс начала вакцинации. Первыми прививки получили аким области Женис Касымбек, и руководитель управления здравоохранения Ержан Нурлыбаев, затем вакцинировали медработников. Основная масса приглашенных СМИ, в том числе и электронных, сделали свою работу и удалились. Съемочная группа «31 канала», ожидая машину, доснимала видео в здании перепрофилированного центра семейного здоровья, где проводилась вакцинация. В этот момент руководитель пресс-службы управления здравоохранения Айнур Абдиева, пригласившая журналиста на мероприятие, и руководство Центра вакцинации потребовали, чтобы журналист покинула здание. Объяснения Дианы Сапаркызы специфики работы тележурналиста не оказали никакого воздействия. Ей стали угрожать вызовом полиции. Журналистка вынуждена была позвонить руководителю управления здравоохранения Е.Нурлыбаеву, который пообещал разобраться в ситуации.

Февраль, 02

Акерке Жумагазы, «Нурлы ольке» (г. Капшагай, Алматинская область)

2 февраля корреспондент городской газеты г. Капшагая «Нурлы ольке» Акерке Жумагазы по заданию заместителя главного редактора Айжарыка Коптлеуова отправилась на отчетное выступление акима города Нурлана Кумабаева. Однако в дверях администрации ее остановили грубым окриком: иди отсюда. Все попытки выяснить, почему не пускают на отчет представителя СМИ, натыкались на неподобающее поведение чиновников, начальник же отдела внутренней политики городского акимата Сагынай Мусагитов захлопнул дверь прямо перед носом журналиста.
Февраль, 22 

Асемгуль Мухиткызы, Радио Азаттык (г. Нур-Султан)

22 февраля многодетные матери г. Нур-Султана пришли к офису партии «Нур Отан» с требованием пересмотреть размер социальных выплат и условия предоставления отдельного жилья большим семьям. Около полусотни женщин по приглашению представителя партии прошли в актовый зал, попытка же съемочной группы радио Азаттык войти вместе со всеми была пресечена. Причина — карантинный режим. На вопрос журналиста Асемгуль Мухиткызы, какая разница, ведь там уже 40 женщин, представитель «Нур Отана» сказал: женщины выйдут после встречи и ответят на все вопросы. 

3. Угрозы журналистам

Февраль, 18

Серикжан Маулетбай, Informburo.kz (г. Алматы)

Департамент Акмолинской области пригрозил журналистам уголовной ответственностью за публикацию данных, которые сам распространил. 

«Уважаемые коллеги, представители средств массовой информации! 18 февраля 2021 года по ошибке в рассылке СМИ был отправлен блок документов, состоящий из мониторинга, справки, сводки и информационного выпуска. Просьба не использовать данные, опубликованные в оперативной сводке, так как незаконное использование данной информации влечёт за собой уголовную ответственность по статье 423 УК РК – «Разглашение данных досудебного производства или закрытого судебного разбирательства», - говорится в письме пресс-службы Департамента полиции.
КОММЕНТАРИЙ «АДИЛ СОЗ» 
Возможно, стоит  напомнить «коллегам» из пресс-службы Департамента полиции Акмолинской области, что действия лиц, по чьей вине 18 февраля 2021 года СМИ  были отправлены  данные оперативной  сводки, можно классифицировать по статье 371 УК РК – «Халатность»: 

«Халатность, то есть неисполнение или ненадлежащее исполнение лицом, уполномоченным на выполнение государственных функций, либо приравнённым к нему лицом, либо должностным лицом, либо лицом, занимающим ответственную государственную должность, своих обязанностей вследствие недобросовестного или небрежного отношения к службе, если это повлекло причинение существенного вреда правам и законным интересам граждан или организаций либо охраняемым законом интересам общества или государства, -

наказывается штрафом в размере до одной тысячи месячных расчётных показателей либо исправительными работами в том же размере, либо привлечением к общественным работам на срок до четырёхсот часов, либо ограничением свободы на срок до одного года, либо лишением свободы на тот же срок.

То же деяние, повлёкшее по неосторожности тяжкие последствия, наказывается штрафом в размере до четырёх тысяч месячных расчётных показателей либо исправительными работами в том же размере, либо привлечением к общественным работам на срок до одной тысячи часов, либо ограничением свободы на срок до четырёх лет, либо лишением свободы на тот же срок, с лишением права занимать определённые должности или заниматься определённой деятельностью на срок до трёх лет».

 
Февраль, 26

Диана Сапаркызы, «31 канал» (г. Караганда)
Корреспондент «31 канала» Диана Сапаркызы позвонила пресс-секретарю акима Карагандинской области Марине Шаповаловой с просьбой рассказать, начал ли доставлять детей в школу желтый автобус, подаренный в декабре президентом страны жителям микрорайона Кунгей. Пресс-секретарь сообщила, что автобус все еще стоит во дворе гимназии № 104.  На уточняющий вопрос журналиста о безопасности автомобиля для перевозки детей и лицензии на эксплуатацию пресс-секретарь М.Шаповалова ответила: «Давайте не будем… если Вы еще раз поднимете вопрос с автобусом, я позвоню руководству телеканала».
КОММЕНТАРИЙ «АДИЛ СОЗ»
Воспрепятствование законной профессиональной деятельности журналиста является   уголовным   преступлением.  Под воспрепятствованием следует понимать создание помех или препятствий для законной профессиональной деятельности журналиста. Принуждение заключается в незаконном психическом или физическом воздействии на журналиста. 
Согласно статье 158 Уголовного Кодекса Республики Казахстан,   «воспрепятствование законной профессиональной деятельности журналиста путём принуждения его к распространению либо отказу от распространения информации, а равно путём создания условий, препятствующих выполнению журналистом законной профессиональной деятельности либо полностью лишающих его этой возможности, -
наказывается штрафом в размере до ста месячных расчётных показателей либо исправительными работами в том же размере, либо привлечением к общественным работам на срок до ста двадцати часов, либо арестом на срок до сорока пяти суток».
Февраль, 12

Алексей Воробьев, «Уральская неделя» (г. Уральск)

10 января, в день выборов, журналисты «Уральской недели» заметили за собой слежку - два автомобиля следовали за журналистами по всем избирательным участкам. В течение двухчасового «сопровождения» журналисты несколько раз пытались познакомиться со своими преследователями, но автомобили спешно уезжали.

В тот же день журналист «Уральской недели» Алексей Воробьев написал заявление в Управление местной полицейской службы Департамента полиции по факту преследования неизвестными во время его профессиональной деятельности.

8 февраля департамент полиции прислал ответ, в котором сообщается: «По вышеуказанным обстоятельствам проведено служебное расследование, в ходе которого изучено видео, опубликованное в социальной сети, а также опрошены очевидец и сотрудники полиции, прибывшие по вызову, поступившему на пульт 102, где факт преследования гр. Воробьева неизвестными лицами (…) не нашел своего подтверждения в виду отсутствия подтверждающих доказательств. На видео отсутствует госномер автомашины, тем самым данный факт ничем не подтверждается кроме комментариев самого журналиста». 

4. Нападения на журналистов

Февраль, 01

Александра Сергазинова, «Тобол-инфо» (г. Костанай)

Как сообщалось, вечером 29 января охрана караоке-бара Jon Snow в Костанае во время рейда мониторинговой группы силой забрала у журналиста ИА «Тобол-инфо» Александры Сергазиновой мобильный телефон, которым она делала видеосъемку. Журналистке нанесли телесные повреждения, выталкивая ее из здания.

В отношении двух охранников, применивших силу к сотрудникам мониторинговой группы, департамент полиции Костанайской области начал досудебное расследование по статье 114 УК РК «Неосторожное причинение вреда здоровью».
1 февраля пресс-служба департамента полиции Костанайской области сообщила о переквалификации статьи. Досудебное расследование переквалифицировано на ст. 252 УК РК (превышение полномочий служащими частных охранных служб). Санкция статьи предусматривает штраф в размере до 5 тысяч МРП, либо лишение свободы до 5 лет. Кроме того, проверяется факт воспрепятствования законной профессиональной деятельности журналиста.

5. Нарушение хозяйственных прав СМИ

Февраль, 17

ТОО «Твой шанс» (г. Костанай)
Как сообщалось, в августе 2020 года неизвестные (предположительно, хакеры из Украины) взломали мини-АТС, установленные в ТОО «Твой шанс» (издатель газеты «Твой шанс» и еженедельника «Наша Газета») и АО «Нурбанк», и с них делали регулярные ночные звонки по спутниковой связи с периодичностью в несколько минут. В результате  компании получили многомиллионные счета от АО «Казахтелеком».

Расследованием дела по заявлению ТОО «Твой шанс» занимается полиция, о результатах расследования, которое длится несколько месяцев, ничего не известно. 

Также ТОО «Твой шанс» и «Нурбанк» обратились в суд с требованием признать ненадлежащим исполнение договора на оказание услуг и признать незаконным начисление задолженности. Истцы считают, что раз не получали услуги, то и оплачивать задолженность не обязаны. 
Приглашенный в суд следователь департамента полиции Алиев, который мог бы пояснить, удалось ли им достоверно выяснить, кто получил услуги, на заседание не пришел. 28.12.2020 г. Специализированный межрайонный экономический суд по Северо-Казахстанской области оставил иск издателя газеты и банка без удовлетворения.
11 февраля адвокат Анна Дудина, действующая в интересах ТОО «Твой шанс», обратилась в прокуратуру Костаная с обращением о непринятии мер к раскрытию уголовного правонарушения.
17 февраля прокурор Ерлан Сарсенов вынес постановление об удовлетворении обращения адвоката Анны Дудиной: «Из материалов уголовного дела следует, что проведенные старшим дознавателем УП г. Костанай Алиевым А.А. следственные действия недостаточны для всестороннего, полного и объективного исследования всех обстоятельств дела. В связи с чем 17 февраля прокуратурой города даны письменные указания о проведении конкретных следственно-оперативных мероприятий, в том числе с учетом доводов Дудиной. По результатам расследования, с учетом добытых доказательств будет принято процессуальное решение, о чем Дудиной будет сообщено органом уголовного преследования».

V. НАРУШЕНИЯ ПРАВА 
НА ПОЛУЧЕНИЕ И РАСПРОСТРАНЕНИЕ ИНФОРМАЦИИ

1. Отказы, ограничения и нарушение сроков предоставления информации

Февраль, 10

Андрей Скиба, «Наша Газета» (г. Костанай)
10 февраля аким Костаная Кайрат Ахметов ответил на жалобу редакции «Нашей Газеты» по поводу нарушения сроков предоставления ответа на запрос СМИ и непредоставления информации. 

Речь идет о запросе от 24.12.2020 г. по поводу использования пескосоляной смеси для очистки дорог и тротуаров, направленный в отдел ЖКХ, пассажирского транспорта и автомобильных дорог акимата Костаная. Причина запроса – жалобы горожан, которые считают, что комбинация элементов в этой смеси разрушает обувь и вредна для автомобилей. 
Ответ на запрос был предоставлен только 22 января 2021 г. И.о. руководителя отдела ЖКХ Василий Помаз лаконично сообщил: «Подрядными организациями производится обработка дорожного полотна и тротуаров антигололедным материалом». И ни слова о составе этого материала. 
29 января «НГ» направила жалобу акиму Костаная Кайрату Ахметову.

В ответе на жалобу  сообщается: на исполнителя запроса, инспектора отдела ЖКХ Акпбаева было наложено дисциплинарное взыскание в виде замечания. В ответе также дали полную информацию по зимним дорожным работам.

Февраль, 01

Марина Низовкина, Vera.kz  (г. Шымкент)

В социальных сетях появилась информация, что в Шымкенте  зарегистрировано досудебное расследование в отношении руководителя управления сельского хозяйства и ветеринарии А. Каныбекова. Шеф-редактор сайта  vera.kz  Марина Низовкина обратилась за подтверждением в антикоррупционную службу. Однако там не предоставили  никакую информацию.
Февраль, 03

Багдат Асылбек,  «Радио Азаттык» (г.  Алматы)

Репортер Азаттыка Багдат Асылбек готовил материал о вакцинации от коронавируса в Казахстане российским препаратом «Спутник V». По официальной информации, с 15 февраля в стране начнется вакцинация тем же препаратом, но произведенным Карагандинским фармацевтическим комплексом (КФК), который контролирует сват Дариги Назарбаевой Кайрат Боранбаев и его партнеры из России.
Азаттык спросил у руководства фармкомплекса, какую прибыль там рассчитывают получить от производства вакцины. Директор КФК Сергей Барон заявил, что производство вакцины «не является высокорентабельным» и «цена реализации покрывает только производственные затраты». На вопрос о суммах на производственные расходы, выделяемых из казахстанского бюджета, Сергей Барон не ответил.
Ответы репортер Азаттыка Багдат Асылбек получил 4 февраля, на следующий день после выхода статьи «"Спутник" от родственника Назарбаева и его компаньонов. Вакцинация в Казахстане и бизнес приближенных», получившей большой резонанс.
Журналисту лично позвонил бизнесмен Кайрат Боранбаев, чтобы отвергнуть получение коммерческой выгоды от контрактов на производство российской вакцины от коронавируса «Спутник V».

Февраль, 04

Татьяна Корякина, «Отырар» (г. Шымкент)

Редакция телеканала «Отырар» готовила материал о том, что в Шымкенте полицейского, задержавшего сотрудника Управления собственной безопасности Туркестанской области, уволили.  За комментарием шеф-редактор телеканала «Отырар» Татьяна Корякина обратилась в пресс-службу департамента полиции. Узнать подробности дела журналисту не удалось. В редакции отмечают, что департамент полиции с неохотой предоставляет информацию СМИ.
Февраль, 05

Злата Удовиченко, «Время» (г. Уральск)

Региональный корреспондент по Западно-Казахстанской области газеты «Время» Злата Удовиченко обратилась к пресс-секретарю областного управления здравоохранения Сауле Загидулиной с просьбой прокомментировать заявление районных врачей о том, что некоторым незаконно были начислены денежные средства за работу во время пандемии в «грязной» зоне или хотя бы просто подтвердить или опровергнуть факт этого обращения. Пресс-секретарь ответила, что не может ответить на вопрос, так как руководителя управления нет на месте, он и его зам, курирующий указанный вопрос, уехали в командировку. Она пообещала ответить на запрос позже, но не ответила. 
КОММЕНТАРИЙ «АДИЛ СОЗ»

Закон предусматривает административную ответственность за незаконное ограничение права на доступ к информации либо предоставление заведомо ложной информации (ст. 456-1 КоАП РК «Незаконное ограничение права на доступ к информации»):
«1. Неправомерный отказ в предоставлении информации либо предоставление заведомо ложной информации в случаях, когда такая информация подлежит предоставлению по запросу пользователя информации в соответствии с законодательством Республики Казахстан, за исключением действий, ответственность за которые предусмотрена другими статьями настоящего Кодекса, -

влечёт штраф на должностных лиц, субъектов малого предпринимательства, некоммерческие организации - в размере тридцати, на субъектов среднего предпринимательства - в размере пятидесяти, на субъектов крупного предпринимательства - в размере ста месячных расчётных показателей».
Февраль, 05

Даурен Хаиргельдин, «1 канал Евразия» (г. Павлодар)
Собственный корреспондент телекомпании «1 канал Евразия» Даурен Хаиргельдин 5 февраля направил в управление образования Павлодарской области запрос, однако в установленный законом срок ответ не получил. Журналист просил сообщить о судьбе директора одной из школ Экибастуза, который оспорил в суде вынесенный ему штраф за неэтичное поведение с коллегами.

Февраль, 09

Павел Поповкин, «Газета для пенсионеров» (г. Темиртау)

10 декабря 2020 года «Газета для пенсионеров» обратилась в канцелярию Департамента полиции (ДП) Карагандинской области с редакционным запросом, касающимся дела двух мошенниц, которые с которые с 2014 года и по сей день обманом проникают в квартиры пенсионеров г. Темиртау и забирают деньги.
8 января редактор газеты Елена Панкова позвонила в пресс-службу ДП, чтобы узнать о судьбе запроса. Руководитель пресс-службы порекомендовал обратиться в канцелярию. В канцелярии назвали входящий номер письма редакции и фамилию специалиста, которому было переадресовано письмо. Выяснилось, что этот специалист - сотрудник пресс-службы.

После того, как Е. Панкова повторно позвонила в пресс-службу и ей не ответили, когда поступит ответ на запрос, в редакцию позвонил руководитель пресс-службы и дал номер телефона сотрудника управления полиции г. Темиртау, сказав, что он даст комментарий журналисту.

Журналисты газеты позвонили по номеру в понедельник 11 января и звонили на протяжении нескольких недель с сотового и стационарного телефонов. Абонент ни разу не взял трубку. Материал вышел без комментария сотрудников полиции 9 февраля. В материале сказано, почему не удалось получить комментарий полицейских, и что газета готова опубликовать, что делается полицией для раскрытия или предупреждения преступлений.
Февраль, 09

Алия Ахмедиева, Ratel.kz (г. Талдыкорган)

В прокуратуре Алматинской области корреспонденту Ratel.kz Алие Ахмедиевой порекомендовали обратиться к ним с письменным запросом за подтверждением или опровержением информации о задержании экс-руководителя управления образования Алматинской области Майгуль Омаровой. При этом к моменту обращения журналиста все СМИ республики уже сообщили об этом.
«Аналогичная ситуация произошла и вокруг ареста бывшего акима Талгарского района Серикжана Ерекешева. Информация о том, что его поместили в  СИЗО, в сети появилась 24 января этого года. В областном Антикоре факт задержания подтвердили лишь 3 февраля, - пишет Ахмедиева в статье «Рост количества информационных сливов – один из индикаторов обострения межклановых войн в Казахстане».
Февраль, 12 

Елена Кулакова, Радио Азаттык (Карагандинская область)

Корреспондент Радио Азаттык по Карагандинской области Елена Кулакова готовила репортаж из поселка Актас о разрушении бизнеса и нецелесообразном расходовании бюджетных средств. В поселке была действующая котельная, построенная местным жителем на собственные средства, которая обогревала около 20 многоэтажных домов. Местные власти выделили деньги, без предупреждения обрезали котельную, разрушив бизнес, и в ста метрах построили новую, подсоединив к ней те же дома.

Елена рассказывает, что в конце января она написала официальный запрос в акимат Сарани, ответ получила в срок почти на все вопросы кроме одного,  самого важного, на ее взгляд: «Целесообразно ли было выделять деньги на новую модульную котельную вблизи уже имеющейся, заново прокладывать теплотрассу, возить трубы, и почему не рассматривался вариант модернизации и поддержки уже имеющейся котельной?». 
Февраль, 17
Рауль Упоров, «Уральская неделя» (г. Уральск)

В редакцию «Уральской недели» обратился житель поселка Дарьинск, который утверждал, что несколько пенсионеров поселка стали жертвами воровства со стороны сотрудника местного отделения «Казпочты», и что проворовавшиеся сотрудники скоропалительно возмещают потери пострадавшим. На просьбу редакции прояснить ситуацию «Казпочта» ответила отказом, потребовав обратиться с письменным запросом. 

Февраль, 17 

Нана Иксанова, «Уральская неделя» (г. Уральск)

Корреспондент газеты «Уральская неделя» Нана Иксанова несколько раз обращалась в акимат Уральска с просьбой дать информацию по уплотнительной застройке, по генеральному плану развития города. Однако, пообещав ответить на запросы, пресс-секретарь ведомства Данияр Оспан всякий раз переставал отвечать на звонки и сообщения. Журналистка отмечает, что такая ситуация чаще всего возникает с вопросами по строительству, возможно потому, что у Иксановой и заместителя акима города Асхата Кульбаева, курирующего эту область, сложились недоброжелательные деловые отношения из-за ее многочисленных  критических публикаций.
Февраль, 17

Асанали Анарбайулы, ИА «The Qazaq Times» (г. Алматы) 

17 февраля журналист информационного агенства The Qazaq Times  Асанали Анарбайулы попытался лично задать вопросы акиму г.Алматы Б.Сагинтаеву на отчетной встрече через информационный портал «Open Almaty» по указанному номеру телефона. Однако специалисты-операторы связи на портале по очереди, сначала Арайлым Исламгалиева, затем Ермек Кедеев, перекидывали звонок журналиста друг другу с предложением: «Оставьте вопросы, мы Вам перезвоним». Повторные звонки также не дали результата.

Асанали Анарбайулы обратился к информационному порталу акимата города «Open Almaty»  с просьбой определиться более четко с условиями подачи вопросов акиму: либо это только письменные вопросы заранее для модераторов, либо это создание возможности обратиться лично и действительно продемонстрировать открытость, прием вопросов без цензуры.

Журналист так и не смог задать вопросы на общественно важные темы.
Февраль, 17

Игорь Лоскутов, ТОО «ЮрИнфо» (г. Алматы)

«Инструкцию по медицинскому применению вакцины Казковид Минздрав считает коммерческой тайной. Зачем тогда приказом утверждали? Впервые вижу, чтоб такое было», - написал в Facebook заместитель гендиректора ТОО «Компания «ЮрИнфо» Игорь Лоскутов.
«ЮрИнфо» обратилось в Комитет медицинского и фармацевтического контроля Министерства здравоохранения Республики Казахстан минздрава с просьбой предоставить приложения к Приказу «О временной государственной регистрации вакцины против коронавируса COVID-19, произведенной на территории Республики Казахстан». Комитет в предоставлении приложений отказал, ссылаясь на Приказ министра здравоохранения от 18.11.2009 г. «Об утверждении Правил государственной регистрации, перерегистрации и внесения изменений в регистрационное досье лекарственного средства и медицинского изделия» и Предпринимательский кодекс, согласно которому «государственные органы и их должностные лица без согласия субъекта предпринимательства не вправе распространять и (или) использовать ставшую известной им в силу выполнения должностных (служебных) обязанностей информацию, составляющую коммерческую тайну, за исключением случаев, предусмотренных законами Республики Казахстан».
Февраль, 19

Злата Удовиченко, «Время» (г. Уральск)

Собкор газеты «Время» по Западно-Казахстанской области Злата Удовиченко 16 февраля отправила письменный запрос на электронный адрес отдела земельных отношений г. Уральск, который ей указали в приемной. После она дозвонилась в отдел и убедилась в том, что запрос пришел и его приняли. Однако, когда Злата позвонила через три дня, чтобы узнать, кому он передан на исполнение, ей сообщили, что запрос не зарегистрировали и, соответственно, его даже не начинали рассматривать. В канцелярии объяснили этот факт тем, что у них не работала какая-то программа, и пообещали ответить в течение следующей недели.
Февраль, 22

СМИ Костанайской области

Главный редактор еженедельника «Наша Газета» Тимур Гафуров в течение двух недель в чате «Областные СМИ», который ведет управление внутренней политики акимата Костанайской области, задавал вопрос о количестве умерших от коронавирусной инфекции за период с конца января по настоящее время. Никакого ответа журналист не получал.
В чате «Областные СМИ» ежедневно публикуются сообщения областного информационного штаба о количестве выявленных случаев КВИ за прошедшие сутки и количестве выздоровевших больных. Данные о смертности штаб не предоставляет уже давно, но до февраля 2021 года их можно было найти на республиканском сайте https://www.coronavirus2020.kz/ru. Однако с 1 февраля эти данные перестали обновлять и на республиканском сайте, с 1 марта на сайте сообщили цифру смертности по республики, но убрали разбивку по регионам.

22 февраля в ответ на очередное обращение Тимур Гафуров получил ответ: «Если у управления внутренней политики запрашиваемой вами информации нет, соответственно, мы ее сюда предоставить не можем». 
23 февраля «Наша Газета» отправила запросы по смертности от КВИ и коронавирусной пневмонии в управление здравоохранения Костанайской области и министерство здравоохранения РК.
Февраль, 22

Андрей Скиба, «Наша Газета» (г. Костанай)
Корреспондент еженедельника «Наша Газета» Андрей Скиба 19 января направил запрос в отдел ЖКХ, пассажирского транспорта и автомобильных дорог акимата Костаная по поводу соблюдения интервала автобусами маршрута № 19. Согласно ст. 18-1 закона о СМИ, ответ должны предоставить в течение 7 рабочих дней со дня его поступления. Однако в отделе ЖКХ, со ссылкой на ст. 8 Закона «О порядке рассмотрения обращений физических и юридических лиц», заявили, что на ответ госорганам предоставляется 15 рабочих дней. Официальный ответ журналист получил 22 февраля, когда пришел в отдел ЖКХ и потребовал выдать бумагу. Причем датирован ответ 16 февраля.

Февраль, 22

Александр Вервекин, «Экспресс-К» (г. Павлодар)

Департамент ЧС Павлодарской области не ответил на запрос журналиста

Журналист Александр Вервекин при подготовке статьи для газеты «Экспресс-К» направил запрос в департамент по ЧС Павлодарской области. Журналист просил сообщить о прогнозных оценках ожидаемого паводка, в каких районах он ожидается и какие меры по минимизации ущерба предпринимаются органами ЧС. Ответа на запрос журналист не получил.

Февраль, 25

Георгий Говоров, «Наша Газета» (г. Костанай)
Корреспондент еженедельника «Наша Газета» Георгий Говоров направил вопросы для интервью акиму Рудного Куандыку Испергенову, так как на предложения о личной встрече аким ответил отказом. На большинство вопросов аким Рудного предоставил комментарии, но несколько проигнорировал. Попытки Говорова получить эти ответы не встретили понимания в акимате Рудного. В частности, Испергенов оставил без ответа вопросы о скандалах, в которых ранее оказался замешан акимат Рудного.

25 февраля журналист опубликовал вопросы в тексте интервью с надеждой все-таки получить на них ответы.
2. Нарушение  равноправия СМИ
Февраль, 03
Куаныш Серикканов (г. Талдыкорган)

Талдыкорганский журналист Куаныш Серикканов в своем посте в Facebook сообщает, что не смог получить информацию о задержании экс-руководителя управления образования Алматинской области Майгуль Омаровой. Однако информация о ее задержании появилась на страницах некоторых блогеров. 
«Объясните мне, откуда у блогеров появилась информация о её задержании? Причем со всеми подробностями. МВД, Антикор, прокуратура, где у вас завелся стукач? Если кому-то даете, давайте всем на равных условиях», - пишет Куаныш Серикканов.
3. Необоснованные ограничения доступа к веб-сайтам
Февраль, 10

kuresker.org  

Правозащитный сайт kuresker.org, созданный для поддержки гражданских активистов, остается заблокированным на территории Казахстана. Причины блокировки неизвестны.
В группе «Алга Казахстан» в Facebook kuresker.org опубликовал инструкцию для посещения страницы на территории республики. 
Для справки: сайт, не просуществовав «в эфире» и месяца, стал недоступен для казахстанских пользователей с 16.05.2020 г.  
Министерство информации, Генеральная прокуратура и «Казахтелеком» на запросы администрации сайта проинформировали о своей непричастности к блокировке. Ответы из МВД, КНБ и «Государственной технической службы КНБ РК» администрация ресурса не получила. 
Февраль, 04

СМИ Атырау

4 февраля в день выхода на свободу после 5-летнего заключения активиста Макса Бокаева перед воротами исправительной колонии власти отключили интернет. 

4. Преследования в связи с распространением информации
Февраль, 11

Салтанат Касенова, ГКП «КТЭК» (г. Костанай)

Менеджер по связям с общественностью ГКП «КТЭК» (Костанайская теплоэнергетическая компания) Салтанат Касенова 11 февраля сообщила в WhatsApp-чате «Областные СМИ» об указании, поступившем ее руководству из городского акимата (учредитель КТЭК).

«Сегодня заместитель акима города Костанай А.Касимов в адрес моего руководителя Бекпаганбетова А.У направил устный выговор касательно моей активной позиции в социальных сетях по поводу недовольства движения автобусов. Мне сказали снизить активность! Вот такая она, свобода слова», — написала она.

Касенова также пояснила в чате «Областные СМИ», что на работе все нормально, но сам факт такого указания ее очень поразил.

Ранее Касенова высказывалась в этом же чате, на своих страницах в соцсетях и в комментариях к публикациям в СМИ по поводу реформы системы оплаты проезда в общественном транспорте, которую курирует заместитель акима города Ануарбек Касимов. Из-за реформы один из перевозчиков отказался обслуживать три маршрута. Касенова, в частности, писала о долгом ожидании автобуса другого перевозчика, а также о необходимости обнародовать график движения всех маршрутов для удобства горожан.

Февраль, 27

Сергей Перхальский, Ratel.kz (г.Караганда)

Судья Карагандинского областного суда Е. Маукен в комментариях к посту в Facebook, которую суд опубликовал в ответ на статью Ratel.kz, обвинила издание в публикации заказных материалов. Речь идет о материале от 26.02.2021 г.  «Судья предлагал участнице процесса исцеление сексом. Как судья отделался общественным порицанием за сексуальные домогательства». Как только сотрудники редакции попросили предъявить доказательства ее слов, судья Маукен написала, что у неё их нет, а позже затерла почти все свои сообщения. 
Февраль, 10

Николай Ежелев, «Хорошее дело» (г. Рудный)

Корреспондент рудненской газеты «Хорошее дело» Николай Ежелев 10 февраля сообщил в своей статье «Диалог на высшем уровне. Когда «слышащее государство» хочет, чтобы его не перебивали» об инциденте, который он расценивает как попытку давления на журналиста.

Ранее Ежелев написал две статьи о работе рудненского ЦОНа, в которых сотрудники учреждения жаловались на отсутствие канцелярских принадлежностей и средств индивидуальной защиты.

После выхода второй статьи Ежелеву позвонил один из его работодателей (Николай работает в трех местах) и попросил срочно приехать. В кабинете руководителя журналиста ждали сотрудники костанайского филиала ЦОНа - Аширбеков Шынгыз Бегманович и молодой человек, который представился начальником юридического отдела. Как пишет Ежелев, диалог оказался не особо конструктивным, суть его свелась к тому, что гости просили не писать о ЦОНе больше. На вопрос журналиста, почему они пришли на одну из подработок, а не обратились в редакцию газеты, где был опубликован материал, сотрудники ЦОНа ответили: «Какая разница, где вас искать, Николай. Мы знаем, что вы работаете также и тут, поэтому обратились сюда».
Николай Ежелев в статье сообщает, что будет продолжать следить за событиями в рудненском ЦОНе. 

VI. ОБВИНЕНИЯ СМИ И ГРАЖДАН 
В СВЯЗИ С ОСУЩЕСТВЛЕНИЕМ ПРАВА 
НА СВОБОДУ ВЫРАЖЕНИЯ

1. Преследования в уголовном порядке

Февраль, 01
Лукпан Ахмедьяров, «Уральская неделя» (г. Уральск)
Вечером 1 февраля главный редактор «Уральской недели» Лукпан Ахмедьяров пришел по повестке в Абайский отдел полиции Управления полиции города Уральск. Следователь Аминова Диана сообщила, что прокуратура Западно-Казахстанской области направила в полицию поручение о регистрации уголовного дела по статье 423 УК РК «Разглашение данных досудебного производства или закрытого судебного разбирательства». 

Напомним, в январе в полицию поступило поручение прокурора о возбуждении досудебного расследования по факту публикации «Земельный скандал в Уральске — мама прокурора стала владельцем пяти земельных участков» («Уральская неделя», 27.11.2020 г.). Журналиста привлекают в качестве свидетеля с правом на защиту. 

Выполняя поручение прокуратуры, следовать допросила шефа «Уральской недели». Вот что об этом сообщил сам Лукпан:

«Мне было задано следователем три вопроса.

1. Являюсь ли я автором этой публикации? Мой ответ: "Да".

2. Был ли у этой публикации источник информации?

Мой ответ: "Согласно Конституции РК, я имею право свободно собирать и распространять информацию. Согласно Закону о СМИ, у меня как у журналиста есть право сохранять конфиденциальность источника информации. На основании вышеизложенного назвать вам источник информации отказываюсь.

3. Вам известно, что вы обязаны не распространять данные досудебного расследования?

Мой ответ: В статье 423 УК РК говорится об уголовной ответственности лица, предупрежденного в установленном законом порядке о недопустимости разглашения досудебного расследования без разрешения прокурора. Так как при сборе материала по этой публикации никакого уголовного дела не было и, следовательно, меня никакой прокурор никак не мог предупредить о недопустимости разглашения этих данных, заявляю, что я не являюсь субъектом преступления, предусмотренного статьей 423 УК РК.

После этого следователь взяла с меня расписку о недопустимости разглашения данных досудебного расследования по уголовному делу, в котором я прохожу как свидетель с правом на защиту».
С 1 по 5 февраля Лукпан Ахмедьяров получил семь повесток в полицию по делу о разглашении данных предварительного расследования. «Единственный раз, когда меня допрашивали реально, это было 1-ого февраля. Мне следователь задала три вопроса. Все остальные повестки, это когда меня не допрашивали. Просто держали, чтобы я никуда не поехал», - говорит Ахмедьяров.
22 февраля Лукпан Ахмедьяров снова был вызван в Абайский отдел полиции. В полиции Ахмедьяров провел около 9 часов.  «За первые четыре часа следователь (Талап Бекешев) успел задать шесть вопросов», - пишет Ахмедьяров. Вопросы касались запрещенного в Казахстане движения ДВК. 
Февраль, 19

Макс Бокаев, (г. Атырау)

28.11.2016 г. суд № 2 г. Атырау признал Макса Бокаева и Талгата Аяна виновными в распространении заведомо ложной информации при проведении публичных мероприятий» (ст. 274, ч. 4, п. 2 УК РК), возбуждении социальной, национальной, родовой, расовой, сословной или религиозной розни» (ст. 174, ч. 2) и нарушении порядка организации и проведения собраний, митингов, пикетов, уличных шествий и демонстраций» (ст. 400 УК РК). Поводом для уголовного преследования стали посты на личных страницах Макса Бокаева и Талгата Аяна в Facebook, в которых они сообщали, что подали заявку на разрешение провести митинг по «земельному вопросу» 21 мая 2016 г., и обсуждали, как нужно вести себя на митинге, чтобы не нарушить законодательство страны.  Посты публиковались до того момента, когда стало известно, что в проведении акции акимат Атырау отказал.

Суд приговорил их к пяти годам лишения свободы с отбыванием наказания в колонии общего режима и запретом заниматься общественной деятельностью в течение трех лет.

13.04.2018 г. Актюбинский областной суд заменил атыраускому гражданскому активисту Талгату Аяну неотбытый срок заключения в колонии общего режима на ограничение свободы. 28 апреля гражданский активист вышел на свободу.

Макс Бокаев вышел на свободу 4 февраля 2021 года, отбыв срок наказания полностью.
22 января, за несколько дней до освобождения суд № 2 города Атырау установил в отношении гражданского активиста административный надзор в течение трех лет, удовлетворив представление администрации колонии УГ-157/9. 
10 февраля апелляционная коллегия отказала адвокату Бокаева Жанар Сундеткалиевой в удовлетворении заявления об отмене административного надзора.
18 февраля суд № 2 г. Атырау назначил Максу Бокаеву 4 вида ограничений:

- запрет выезжать из Атырау по личным или рабочим делам без письменного разрешения полиции, которая осуществляет административный надзор;

- запрет покидать жилище в будние дни с десяти часов вечера до шести часов утра, а также в праздничные и выходные дни, если дела не связаны с рабочими обязанностями;

- запрет на обсуждение общественно важных вопросов и выражение мнения по ним на улицах, площадях, в парках и скверах, в увеселительных заведениях и других общественных местах;

- обязанность активиста в период административного надзора отмечаться в управлении внутренних дел города Атырау по обозначенному полицией графику.
19 февраля Макс Бокаев получил предупреждение от департамента уголовно-исполнительной системы (ДУИС) Атырауской области за дачу интервью после выхода на свободу, - сообщил друг и соратник Бокаева гражданский активист Талгат Аян корреспонденту МИА «КазТАГ».
«Макс сказал им, что он будет давать интервью, это его право, запрет судебный незаконен, и пусть делают, что хотят или могут, пусть свою работу делают, а он будет в любом случае делать свою», - сказал Аян редакции.
«За несколько дней до выхода Макса на свободу ДУИС в лице начальника атырауской колонии, где сидел Макс, написал ходатайство судье, которая вынесла приговор, о том, что просит разъяснить приговор в части запрета на занятие общественной деятельностью в течение трех лет: в чем конкретно состоит запрет? И суд в тот же день вынес постановление и «разъяснил» – там семь или 10 пунктов: не давать интервью, не заходить в социальные сети и тому подобное», - уточнил соратник Бокаева.
2. Преследования в гражданском порядке

2.1. Судебные иски
Февраль, 01

Елена Семёнова (г. Павлодар)
Исправительное учреждение ЖД-158/1 г. Тараза обратилось в Павлодарский городской суд с иском о защите деловой репутации к правозащитнице, занимающейся правами заключенных, Елене Семёновой и К. Бабаеву.

Поводом стал пост Семёновой, размещенный в Facebook 13 мая 2020 г. с названием «Мне кажется, что в закрытых учреждениях скоро можно будет купить все что угодно, даже танк». Пост сопровождается видеообращением осужденного К. Бабаева.

Истец просит признать доводы из видеообращения не соответствующими действительности, порочащими деловую репутацию истца и опубликовать опровержение в соцсети.
В ходе рассмотрения дела от представителя исправительного учреждения поступило заявление о возвращении иска. 1 февраля вынес определение об оставлении иска УЖД-158/1 без рассмотрения.

Напомним, в 2020 году УЖД-158/1 уже обращалось в суд с иском к Е. Семеновой и К. Бабаеву. 15.09.2020 г. иск был оставлен без рассмотрения в связи с поступившим от истца заявлением. 

Февраль, 04

Гульбану Абенова, блогер (г. Нур-Султан)

Президент ОО «Международное глобальное женское лидерство» Ханзада Балтаева и гр. Айгерим Балтаева обратились в суд района Байконыр г. Нур-Султана с иском о защите чести, достоинства и деловой репутации к блогеру Гульбану Абеновой.
Истцы считают, что в постах Г. Абеновой, опубликованных в Facebook в период с 13 по 20 ноября 2020 г., размещена информация, не соответствующая действительности, порочащая честь, достоинство и деловую репутацию истцов с целью повлиять на исход выборов в парламент РК. 

Они просят суд обязать ответчика опровергнуть их и взыскать с блогера моральный вред. Ранее, в досудебной претензии, сумма морального вреда составляла 3 млн. тенге.

В настоящее время слушания приостановлены в связи с назначением судебного экспертного психолого-филологического исследования.
Февраль, 19

ТОО «Журналистская инициатива» (г. Уральск)

Асель Алканова (г. Уральск)
Собственник газеты «Уральская неделя» - ТОО «Журналистская инициатива» был привлечен к суду  в качестве третьего лица на стороне ответчика по иску о защите чести, достоинства и деловой репутации экс-полицейского  Хайдара Жексенова к Асель Алкановой. 

Жексенов обратился в суд с иском к  своей бывшей жене за то, что она сообщила СМИ об избиениях с его стороны, которым она подвергалась в течение шести лет. 20 мая 2020 года в «Уральской неделе» вышла статья «Я сама воспитала этого зверя»: жена полицейского рассказала, как над ней издевался муж». 

Истец требует признать распространенные сведения не соответствующими действительности и взыскать с ответчиков 1 млн. тенге в счет возмещения морального вреда.
Главный редактор «Уральской недели» Лукпан Ахмедьяров не согласился с привлечением издания к процессу по следующим основаниям: журналист и издание не несут ответственности за достоверность сведений, если в публикации указан конкретный источник информации; истец в рамках одного иска просит суд признать не соответствующими сведения двух разных правовых событий - факта избиения им своей супруги и достоверность распространенных в СМИ сведений; Х. Жексенов не выполнил требования норм ГПК в части соблюдения процедуры досудебного урегулирования спора и не обратился официально в редакцию «Уральской недели» с письмом-претензией, в котором бы указал, какие именно факты и сведения, изложенные в публикации, он считает не соответствующими действительности.
На заседании 19 февраля суд прекратил дело в отношении ТОО «Журналистская инициатива» в связи с тем, что истцом не соблюдена процедура досудебного урегулирования спора. 

Рассмотрение дела в отношении Асель Алкановой продолжается. 

Февраль, 19

«Евразия+ОРТ» (Туркестанская область)

Бакытжан Бейсенбаев (г. Сарыагаш, Туркестанская область)

Собственник телеканала «Первый канал Евразия» - ТОО Телеканал «Евразия+ОРТ» привлечен к процессу в качестве третьего лица, не заявляющего требований на предмет спора, на стороне ответчика по иску о защите чести, достоинства и деловой репутации Х. Кабуловой к бывшему учителю школы № 17 села Диханбаба в Сарыагашском районе Бакытжану Бейсенбаеву. 
Поводом для судебного разбирательства стал сюжет, вышедший на телеканале 19.11.2019 года и его пост в социальной сети Facebook, где Б. Бейсенбаев сообщает о поборах в школе. 
Истец требует обязать ответчика опровергнуть информацию, распространенную в СМИ и социальных сетях, и возместить нанесенный моральный вред в размере 1 млн. тенге. 

19 февраля Сарыагашский районный суд Туркестанской области удовлетворил иск частично. Бакытжан Бейсенбаев должен опровергнуть признанные судом не соответствующими действительности порочащие истца сведения на телеканале «Первый канал Евразия» и в социальной сети, а также возместить Халиде Кабуловой моральный вред в сумме 50 тысяч тенге.
Февраль, 23

Дату Капаев (г. Уральск)

«Мой город» (г. Уральск)

Как сообщалось, 22 декабря 2020 года Западно-Казахстанский областной суд отменил решение суда № 2 г. Уральска от 29.10.2020 г. об удовлетворении иска о защите деловой репутации Корпоративного фонда «Орал» общественного объединения инвалидов с поражением органов зрения» к уральцу Дате Копаеву. 
Истец требовал признать сведения, опубликованные в газете «Мой город» 12.02.2020 г. в статье «Помощники инвалидов по зрению несколько месяцев не получают зарплату в Уральске» не соответствующими действительности, порочащими деловую репутацию Корпоративного фонда, обязать ответчика опровергнуть их.

Собственник редакции ТОО «Медиастарт 2012» и ГУ «Отдел занятости и социальных программ г. Уральска» выступали в процессе в качестве третьего лица, не заявляющего самостоятельных требований, на стороне ответчика.

Дело было направлено на новое рассмотрение в суд первой инстанции в ином составе.

23 февраля суд № 2 г. Уральска вынес новое решение, отказав в удовлетворении иска в полном объеме. 
2.2. Досудебные претензии

Февраль, 05
ТК «5 канал» (г. Караганда)

5 февраля журналисты телекомпании «5 канал» выехали по звонку жителей города Караганда, которые жаловались на антисанитарную обстановку в подъезде. Жительница многоэтажного дома складировала в своей квартире дурно пахнущий мусор. Соседи пригласили съемочную группу телеканала на процедуру принудительного вывоза мусора. Журналисты приехали, когда в квартире были полицейские. Съемка велась за ее пределами.

8 февраля на «5 канал» обратилась дочь женщины с письменным заявлением, в котором она написала, что пресса была вызвана не ею, разрешение на съемку процесса принудительного вывоза мусора с ее жилплощади она не давала. Женщина подчеркнула, что разрешения на съемку, в которой указывались ее данные и данные ее матери, как и на разглашение сути вопроса, она также не давала. Карагандинка попросила не размещать сюжет на канале.

После консультации с юристом фонда «Адил соз» об использовании в сюжете любительской видеосъемки, предоставленной соседями, и изготовлении сюжета без имени женщины и не показывая ее лица, редакция приняла решение переделать сюжет: акцент был смещен на общие подобные случаи в Караганде. 

Другие карагандинские каналы, ведшие съемку этого же процесса, в своих сюжетах показали и то, что было внутри квартиры, и самих женщин.
3. Преследования в административном порядке

Февраль, 04

Лукпан Ахмедьяров, «Уральская неделя» (г. Уральск)

Лукпану Ахмедьярову предъявлено обвинение по статье 505, ч. 1 Административного кодекса («Нарушение правил благоустройства территорий городов и населенных пунктов, а также разрушение объектов инфраструктуры, уничтожение и повреждение зеленых насаждений города и населенных пунктов»). Речь, скорее всего, идет о плакате, который Лукпан прикрепил на здание отдела полиции после своего заявления. (см. информацию в разделе 1.1.) Последствия этого обвинения пока неизвестны. Полицейские, которые задерживали Ахмедьярова и опрашивали его, сказали, что сообщат о своих дальнейших действиях позднее. Вот как это было:

- После моего выступления меня завели в отдел и попытались начать опрос, - рассказал Лукпан Ахмедьяров. - Я сразу потребовал составить протокол допроса, они отказались. На мой вопрос о причине задержания ответ искали около получаса. Потом пришел полицейский, сообщил, что по статье 505. Второй мой вопрос: «по какой части статьи?» снова загнал его в ступор, потому что он снова куда-то ушел и вернувшись через довольно длительное количество времени, сообщил, что по части первой.  После этого меня опросили и в начале седьмого вечера отпустили восвояси. Учитывая, что к семи у меня была повестка к следователю по делу о разглашении данных досудебного расследования, я зашел в редакцию, передохнул и через 40 минут снова был в Абайском отделе полиции.

Второе пришествие в Абайский отдел оказалось непродуктивным. Лукпан довольно долго сидел внизу, дожидаясь, пока им заинтересуется следователь. Наконец, когда тот проходил через холл, он, по словам журналиста, очень удивился и спросил, для чего Лукпан здесь сидит.

- Вы сами выписали мне повестку на сегодня, на это время, - напомнил ему Ахмедьяров.

- Но нам позвонил ваш адвокат и сказал, что сегодня он подойти не сможет.

- Без адвоката я не буду давать никаких показаний и не стану ничего подписывать, - сказал Лукпан.

- Да, мы знаем вашу позицию по этому поводу, поэтому и не ждали вас сейчас здесь, - парировал следователь.

Что касается ситуации с принудительной доставкой в качестве свидетеля, то полиция утверждает, что Лукпан Ахмедьяров несколько раз уклонялся от явки в полицию даже после того, как получал на руки повестку. Ахмедьяров однозначно утверждает, что он ни разу не уклонялся от явки в полицию. Та повестка, которую полиция сейчас рассматривает как уклонение, действительно была им получена, но он сразу сообщил, что не сможет быть в это время на допросе, так как будет в командировке. При этом журналист подчеркнул (прямо в повестке) что не уклоняется от явки, а лишь просит назначить для встречи другое число и время.

- Следователь на это сказал, что нет никаких проблем, и выписал повестку на 5-ое февраля, - объясняет Лукпан. – Именно в этот день я и намеревался идти на допрос. Поэтому, когда мне заявили, что я якобы не явился 2-го числа и это посчитали уклонением – для меня стало полной неожиданностью. То, что я являлся на допрос 2-го февраля, зафиксировано как минимум в журнале посещений, протоколом допроса и камерами видеофиксации, установленными в Абайском отделе полиции.

Повестку на вечер 3-го февраля и на 10 утра 4-го февраля Ахмедьярову выдали утром третьего февраля, после того как принудительно доставили в Абайский отдел, забрав его прямо с трассы Уральск-Атырау.

Февраль, 01, 12, 17

Айгуль Акберды, блогер (г. Актау)

Шолпан Отекеева, гражданский активист (г. Жанаозен)

Улболсын Турдиева, гражданский активист (Мунайлинский район, Магнистауская область)

17 февраля в специализированном административном суде г. Актау состоялся суд по обвинению блогера Айгуль Акберды в клевете (ст. 73-3 КоАП РК). Она оштрафована на 180 МРП (525060 тенге). Заявителем выступил полковник Бейнеуского  управления полиции Мангистауской области Бокен Жумагали. 

Это третий суд из череды  обвинений гражданских активистов в клевете, инициированных полицейскими.  Поводом стали перепосты сообщения в группе «ҚарабеттерҚАРА тізімі» («Черный список бесчестных») 5 января 2021 года о преследовании  активиста Мерея Корбакова полковником Бейнеуского  управления полиции Мангистауской области Бокеном Жумагали.  Это сообщение перепостили Шолпан Отекеева, Айгуль Акберды, Улболсын Турдиева.

По словам адвоката Айгуль Айжариковой, с нарушениями срока составления рапорта, срока доставления документов с сопроводительным письмом в судебный орган, в отсутствие адвоката 1 февраля Жанаозенский районный суд  приговорил Шолпан Отекееву к аресту на 20 суток.

12 февраля по заявлению начальника отдела по борьбе с экстремизмом Бекбола Корганбаева Мунайлинский районный суд  приговорил Улболсын Турдиеву к выплате штрафа в размере 180 МРП - 525 060 тенге.

Февраль, 03

Азамат Сарсенбаев (г. Актау)

3 февраля апелляционная коллегия Мангистауского областного суда оставила без изменения постановление специализированного административного суда города Актау о признании блогера Азамата Сарсенбаева виновным в совершении административного правонарушения по ст. 378, ч. 2 КоАП РК (нарушении правил охраны мест произрастания растений и среды обитания животных, совершенном на особо охраняемых природных территориях) и наложении на него взыскания в виде предупреждения.

Напомним, административный суд Актау вынес данное постановление 21.01.2021 г. за съемку розовых фламинго на озере Караколь, снятое с помощью дрона. 

Мониторинг подготовлен по сообщениям корреспондентов Фонда «Адил соз» 
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